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WOJEWODA MAZOWIECKI
                         Warszawa, 30 kwietnia 2021 r.


           WPS-VI.431.2.7.2021.KG

Pani

Monika Dzierzgowska

Kierownik 

Ośrodka Pomocy Społecznej

w Różanie

ul. Plac Obrońców Różana 4

06-230 Różan

WYSTĄPIENIE POKONTROLNE

Na podstawie art. 28 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 23 stycznia 2009 r. o wojewodzie i administracji rządowej w województwie (Dz. U. z 2019 r., poz. 1464) w związku z art. 6 ust. 4 pkt 3 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (Dz. U. z 2020 r., poz. 224), kontrolerzy: xxx xxx – ekspert, pełniąca funkcję przewodniczącej zespołu kontrolującego, xxx xxx – starszy inspektor wojewódzki oraz xxx xxx – starszy inspektor wojewódzki przeprowadzili 
w dniach od 3 do 26 marca 2021 r. kontrolę problemową w trybie zwykłym 
w kierowanym przez Panią Ośrodku Pomocy Społecznej w Różanie.

Przedmiot kontroli obejmował sprawdzenie sposobu organizacji oraz realizację przez gminę zadań zleconych z zakresu administracji rządowej wynikających z ustawy z dnia 11 lutego 2016 r. o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci (Dz. U. z 2019 r., poz. 2407, z późn. zm.), zwanej dalej ustawą, w przedmiocie ustalania uprawnień do świadczeń wychowawczych w okresie od 1 lipca 2019 r. do dnia rozpoczęcia kontroli, tj. do 3 marca 2021 r. Niniejszym przekazuję Pani wystąpienie pokontrolne.

Za okres objęty kontrolą Wojewoda Mazowiecki pozytywnie, pomimo uchybień ocenił działania Ośrodka Pomocy Społecznej w Różanie, podjęte w zakresie sposobu organizacji zadania oraz działania Ośrodka Pomocy Społecznej w Różanie podjęte w zakresie prawidłowości przekazywania dokumentacji w związku zastosowaniem przepisów o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego, natomiast pozytywnie, pomimo nieprawidłowości ustalanie uprawnień do świadczenia wychowawczego i jego wypłacanie.
I. Organizacja realizacji zadania

Do 28 kwietnia 2020 r. Kierownikiem Ośrodka był Pan Jan Szufleński. W okresie od 1 maja do 30 czerwca 2020 r. p.o. Kierownika była Pani Krystyna Słowikowska. Od 1 lipca 2020 r. Kierownikiem jednostki kontrolowanej jest Pani Monika Dzierzgowska – zatrudniona na tym stanowisku na czas nieokreślony.

Obsługę finansowo-księgową Ośrodka do 26 lutego 2020 r. prowadził Skarbnik Gminy Pani xxx xxx, od 1 marca do 31 grudnia 2020 r. Skarbnik Gminy Pani xxx xxx. Natomiast od 1 stycznia 2021 r. obsługę finansowo-księgową prowadzi główna księgowa jednostki kontrolowanej – Pani xxx xxx, która wykonuje zadania zgodnie z powierzoną jej odpowiedzialnością za realizację budżetu jednostki. 

Zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa obsługa finansowo-księgowa nie była wykonywana na podstawie art. 54 ust. 2a ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2019 r. poz. 869 z późn. zm.) oraz art. 10a i art. 10b ustawy z dnia 8 marca 1990 r. 
o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2020 r., poz. 713). Do 31 grudnia 2020 r. Urząd Gminy 
w Różanie w ramach Referatu Budżetu i Finansów zapewniał wspólną obsługę finansowo-księgową bez stosownego porozumienia, zarządzenia bądź uchwały wydanej na podstawie i w celu wykonania ustawy.

Zadania z zakresu ww. ustawy Ośrodek Pomocy Społecznej w Różanie realizuje 
na podstawie Regulaminu organizacyjnego
. Regulamin był trzykrotnie nowelizowany Zarządzeniami Nr 5/2008 z dnia 30 października 2008 r., następnie Zarządzeniem Nr 2/2010 z dnia 1 czerwca 2010 r. oraz Zarządzeniem Nr 3/2016 z dnia 23 grudnia 2016 r., gdzie § 3 pkt 11 wyodrębniono samodzielne stanowisko ds. świadczeń wychowawczych. Natomiast zakres obowiązków tego stanowiska określono w §13 c. Regulaminu.

Burmistrz Gminy Różan, działając na podstawie art. 10 ust. 2 ww. ustawy, upoważnił pracowników do prowadzenia postępowań w sprawach świadczeń wychowawczych, a także 
do wydawania w tych sprawach rozstrzygnięć, w tym decyzji administracyjnych oraz przekazywania informacji (o czym mowa poniżej).

Poinformowała Pani
, że w okresie objętym kontrolą zadania określone w ustawie realizowały następujące osoby: do dnia 28 kwietnia 2020 r. Pan Jan Szufleński – były kierownik ośrodka, w okresie od 1 maja do 30 czerwca 2020 r. Pani Krystyna Słowikowska – p.o. kierownik, od dnia 1 lipca 2020 r. Pani - jako obecny kierownik ośrodka oraz od 2 lipca 2020 r. Pani xxx xxx – starszy administrator ds. świadczeń rodzinnych i alimentacyjnych Ośrodka Pomocy Społecznej w Różanie, która zastępuje kierownika na czas nieobecności, a także od 1 kwietnia 
2016 r. Pani xxx xxx- specjalista pracy z rodziną.

Burmistrz Gminy Różan upoważnił
 Pana Jana Szufleńskiego - byłego kierownika OPS 
w Różanie do prowadzenia postępowań w sprawach świadczeń wychowawczych, a także wydawania w tych sprawach rozstrzygnięć, w tym przekazywania informacji o przyznaniu świadczenia wychowawczego na wskazany przez niego adres poczty elektronicznej, o której mowa w art. 13a ust. 2 powołanej wyżej ustawy. Upoważnienie obowiązywało od dnia 1 lipca 2019 r. 
i ważne było do zakończenia pełnienia funkcji Kierownika. Pani Krystyna Słowikowska 
p.o. Kierownika posiadała upoważnienie
 Burmistrza do prowadzenia postępowań w sprawach świadczeń wychowawczych, a także wydawania w tych sprawach rozstrzygnięć, w tym przekazywania informacji o przyznaniu świadczenia wychowawczego na wskazany przez niego adres poczty elektronicznej, o której mowa w art. 13a ust. 2 powołanej wyżej ustawy. Upoważnienie obowiązywało od 4 maja 2020 r. do odwołania, nie dłużej niż do dnia zakończenia pełnienia obowiązków Kierownika OPS w Różanie. Następnie Pani jako Kierownik OPS 
w Różanie posiada upoważnienie
 Burmistrza Gminy Różan do prowadzenia postępowań 
w sprawach świadczeń wychowawczych, a także wydawania w tych sprawach rozstrzygnięć, w tym przekazywania informacji o przyznaniu świadczenia wychowawczego na wskazany przez niego adres poczty elektronicznej, o której mowa w art. 13a ust. 2 powołanej wyżej ustawy. Na pisemny wniosek byłego Kierownika Pani xxx xxx – specjalista pracy z rodziną, od 1 lipca 2019 r. została upoważniona
 do prowadzenia postępowań w sprawach świadczeń wychowawczych, 
a także wydawania w tych sprawach rozstrzygnięć, w tym decyzji oraz przekazywania informacji 
o przyznaniu świadczenia wychowawczego na wskazany przez niego adres poczty elektronicznej, 
o której mowa w art. 13a ust. 2 powołanej wyżej ustawy. Podczas Pani nieobecności upoważnienie
 posiada Pani xxx xxx – administrator ds. świadczeń rodzinnych i alimentacyjnych.

Jednocześnie stwierdzono, że w przypadku Pani xxx xxx w obiegu prawnym znajdowały się dwa upoważnienia, ponieważ wraz z wydaniem nowego dokumentu w lipcu 2020 r.
 nie odwołano upoważnienia udzielonego wcześniej. Podczas trwania kontroli Burmistrz Gminy Różan na Pani wniosek z 22 marca 2021 r. wycofał z obiegu upoważnienie z 1 lipca 2019 r. 
od momentu wydania nowego upoważnienia wydanego 1 lipca 2020 r.

II. Prawidłowość postępowania w zakresie przekazywania dokumentacji w związku 
ze stosowaniem przepisów o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego 

W okresie od 1 lipca 2019 r. do dnia kontroli, do Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Różanie zostało złożonych 8 wniosków o przyznanie prawa do świadczenia wychowawczego, 
w których wystąpiono do Wojewody Mazowieckiego z zapytaniem, czy mają zastosowanie przepisy o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego. 

Kontroli poddano wszystkie wnioski dotyczące okresu świadczeniowego 2019/2021, 
w których wnioskodawcy oświadczyli, że członek rodziny przebywa za granicą. Badane wnioski opatrzone były pieczęcią z datą wpływu, podpisem osoby przyjmującej wniosek oraz numerem 
z dziennika korespondencji OPS w Różanie. 2
 z nich zostały złożone w formie elektronicznej, 
6
 w formie papierowej. Wnioski złożono na prawidłowych formularzach, zgodnych z wytycznymi zawartymi w § 2 Rozporządzenia Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej w sprawie sposobu i trybu postępowania w sprawach o przyznanie świadczenia wychowawczego oraz zakresu informacji, jakie mają być zawarte we wniosku, zaświadczeniach i oświadczeniach niezbędnych do ustalenia prawa do świadczenia wychowawczego z dnia 18 czerwca 2019 r. (Dz. U. z 2019 r., poz. 1177).

 
W czterech z badanych spraw członkowie rodzin przebywali i świadczyli pracę
 bądź prowadzili działalność gospodarczą
 na terytorium Szwecji
, Niemiec
, Belgii
 oraz Holandii
.

Dokonano sprawdzenia poprawności wypełnienia wniosków ze szczególnym uwzględnieniem części II. Ustalono, że w 1
 przypadku wniosek zawierał braki formalne polegające na niepełnym wskazaniu informacji dotyczących osoby przebywającej za granicą (miejsca zamieszkania za granicą). W czterech z badanych spraw wniosek zostały wypełniony przez wnioskodawcę poprawnie. W postępowaniu oznaczonym OPS.8258.SW.6.2019 (156) kierownik OPS wezwał wnioskodawcę do uzupełnienia braków formalnych, tj. do dostarczenia dokumentów potwierdzających dochody i miejsce przebywania członka rodziny na terenie Niemiec za 2018 r., i ewentualnych zmian jeśli takowe miały miejsce. Wnioskodawca został pouczony 
o skutkach niezastosowania się do wezwania. W złożonym oświadczeniu podano imię i nazwisko, kraj przebywania oraz nazwę i adres pracodawcy członka rodziny przebywającego poza granicami kraju i świadczącego tam pracę oraz okres pobytu członka rodziny poza granicami kraju. Należy wskazać, że w wezwaniu przywołano błędnie art. 19 ust. 4 ustawy o pomocy państwa 
w wychowywaniu dzieci, który został uchylony na mocy ustawy z dnia 26 kwietnia 2019 r. 
o zmianie ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci oraz niektórych innych ustaw 
(Dz. U. z 2019 r. poz. 924). Ponadto, strona została wezwana do przedłożenia innych dokumentów, niż te wskazane w części II wniosku. Należy wskazać, że nieprawidłowo sporządzone wezwanie nie wywołuje skutków prawnych. W sprawie oznaczonej OPS.8250.SW.36.2021 wniosek nie został wypełniony w części II., ponieważ w dniu składania wniosku członek rodziny nie przebywał 
w kraju, w którym mają zastosowanie przepisy o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego. Strona złożyła oświadczenie, w którym nie podała imienia i nazwiska, numeru PESEL, kraju przebywania oraz nazwy i adresu pracodawcy członka rodziny przebywającego poza granicami kraju i świadczącego tam pracę oraz okresu pobytu członka rodziny poza granicami kraju. Ponadto, w 1
 przypadku wnioskodawca wskazał we wniosku jako datę końcową aktywności zawodowej członka rodziny za granicą – datę złożenia wniosku. W takiej sytuacji organ właściwy powinien ustalić dokładne okresy pobytu i aktywności zawodowej członka rodziny za granicą. 

Na podstawie dokumentacji ustalono, że w sprawie oznaczonej OPS.8250.SW.1.Ptzs.2019 po przesłaniu wniosku do Wojewody Mazowieckiego w celu ustalenia, czy w sprawie mają zastosowanie przepisy o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego Organ przedłużył postępowanie w sprawie. Należy wskazać, że w okresie, w którym wojewoda ustala, czy w sprawie mają zastosowanie przepisy o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego żaden organ nie jest właściwy do prowadzenia postępowania w sprawie, gdyż nie ma ustalonej właściwości rzeczowej.

Do żadnego z badanych wniosków nie dołączono weryfikacji z systemu CSIZS Emp@tia, 
tj. PESEL, CBB oraz CWU. Należy jednak zauważyć, że Organ dokonał weryfikacji (PESEL oraz CBB) we wszystkich postępowaniach.

Siedem
 z badanych wniosków przekazano do Wojewody Mazowieckiego drogą elektroniczną poprzez system Emp@tia z wykorzystaniem modułu gmina-wojewoda, jednak 
w przesłanej dokumentacji nie dołączono skanów wniosków złożonych w formie papierowej. Wnioski te zostały dosłane za pośrednictwem operatora pocztowego.

Ośrodek przekazując dokumentację do wojewody powinien w każdym przypadku dołożyć wszelkich starań, aby wojewoda otrzymał prawidłowo wypełniony wniosek wraz z kompletem dokumentów. Brak oznaczonych we wniosku informacji uniemożliwia wojewodzie jednoznaczne rozstrzygnięcie, czy w danej sprawie mają zastosowanie przepisy o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego, a tym samym przeprowadzenie postępowania wyjaśniającego 
w zakresie właściwości wojewody i wystąpienie do instytucji zagranicznej. 

W jednej
 sprawie miała miejsce mieszana właściwość rzeczowa Wojewody Mazowieckiego i OPS w Różanie. Analiza dokumentacji w sprawach wykazała, że do dnia kontroli Burmistrz Gminy Różan nie wydał rozstrzygnięcia na okresy, w których nie miały zastosowania przepisy o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego. Stwierdzono zatem bezczynność organu w ww. sprawie. Należy wskazać, że złożony przez wnioskodawcę wniosek dotyczy całego okresu świadczeniowego, zatem organ właściwy jest zobowiązany do wydania rozstrzygnięcia 
na podstawie złożonego wniosku w okresach, w których nie mają zastosowania przepisy 
o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego. W pozostałych sprawach właściwy rzeczowo był Wojewoda Mazowiecki, który w czterech z nich ustalił, że krajem pierwszeństwa do wypłaty świadczeń są instytucje zagraniczne (w dwóch z ww. spraw Wojewoda Mazowiecki odmówił przyznania prawa do dodatku dyferencyjnego w postaci świadczenia wychowawczego), natomiast w trzech sprawach Wojewoda Mazowiecki przyznał świadczenia na cały okres świadczeniowy 2019/2021. 

Przyznane przez Wojewodę świadczenia wychowawcze Ośrodek wypłacił w wysokościach, wynikających z informacji przekazywanych świadczeniobiorcom.
III.  Prawidłowość ustalania uprawnień do świadczenia wychowawczego i jego wypłacania

W okresie podlegającym kontroli Ośrodek Pomocy Społecznej w Różanie ustalił prawo 
do świadczeń wychowawczych w 584 sprawach oraz wydał 2 decyzje odmowne i 7 decyzji umarzających postępowanie administracyjne.
Kontroli poddano 21 akt spraw
 w przedmiocie ustalenia prawa do świadczenia wychowawczego, w tym 2 decyzje, w których odmówiono prawa do świadczeń. W aktach poddanych kontroli znajduje się sprawa nr OPS.8250.SW.38.2020 z dnia 7.09.2020 r., w której jednostka kontrolowana otrzymała dokumenty wraz z zawiadomieniem z innej gminy o przekazaniu sprawy zgodnie z właściwością z uwagi na zmianę miejsca zamieszkania, co jest zgodne z art. 20 ust. 4 ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci. 

Wnioski zostały złożone na prawidłowych formularzach zgodnych z wytycznymi zawartymi 
w odpowiednio obowiązujących rozporządzeniach Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
 w sprawie sposobu i trybu postępowania w sprawach o przyznanie świadczenia wychowawczego oraz zakresu informacji, jakie mają być zawarte we wniosku, zaświadczeniach i oświadczeniach 
o ustalenie prawa do świadczenia wychowawczego.

W badanych sprawach dotyczących ustalenia prawa do świadczenia wychowawczego wnioski były kompletne, zawierały w swojej treści wszystkie niezbędne dane, opatrzone zostały pieczęcią z datą wpływu i podpisem osoby przyjmującej wniosek, za wyjątkiem 5
 z 13 wniosków elektronicznych, gdzie nieprawidłowo wskazano datę wpływu wniosków do organu właściwego. Zamiast daty złożenia wniosku (wskazanej na ostatniej stronie formularza), ujęto datę pobrania wniosków z systemu Emp@tia. Wnioski elektroniczne powinny być rozpatrywane zgodnie z datą złożenia wniosku przez wnioskodawcę, niezależnie od daty odebrania wniosku. Informacje o dacie złożenia wniosku znajdują się na ostatniej stronie wniosku. W 2 sprawach
 w przekazanych informacjach nieprawidłowo wskazano datę złożenia wniosku o ustalenie prawa do świadczenia wychowawczego. Do wniosków dotyczących ustalenia prawa do świadczenia wychowawczego wnioskodawcy dołączyli dokumenty niezbędne do ustalenia prawa do świadczenia. W aktach spraw znajdowały się niezbędne weryfikacje z systemu CSIZS Emp@tia, jednakże nie pobrał weryfikacji CWU.

Na podstawie analizy dokumentów stwierdzono, że we wszystkich przypadkach wnioski rozpatrzono w sposób prawidłowy i terminowy, a świadczenie wychowawcze przyznano osobom, 
o których mowa w art. 1 ust. 2 pkt 1 tj. obywatelom polskim i w art. 4 ust. 2 ustawy - matce lub ojcu dziecka. Prawidłowo, stosownie do przepisów ustawy obowiązujących od 1 lipca 2019 r., wskazano okres na jaki przyznano świadczenie, tj.:

· w 2
sprawach, gdy rodzic miał przyznane świadczenie wychowawcze na dziecko - do 30 września 2019 r. i od 1 lipca 2019 r. złożył jeden wspólny wniosek na wszystkie dzieci, prawo do świadczenia ustalono od 1 lipca na dziecko, które nie miało wcześniej przyznanego świadczenia, natomiast od 1 października 2019 r. na pozostałe dzieci. 
· w 4
 sprawach, gdy rodzic miał przyznane świadczenie na dzieci do 30 września 
i od 1 lipca 2019 r. złożył wniosek - prawo do świadczenia ustalono od 1 października 
2019 r. do 31 maja 2021 r. 
· w 4
 sprawach prawo do świadczenia ustalono od 1 lipca 2019 r. do końca przedłużonego okresu świadczeniowego (w tym  w 2
sprawach do ukończenia 18. roku życia).
·  w 8
 sprawach prawo do świadczenia ustalono od dnia urodzenia dziecka do końca okresu świadczeniowego tzn. do 31 maja 2021 r. 
Wszystkie świadczenia przyznano w formie pieniężnej. Kwotę świadczenia wychowawczego określono w wysokości pełnej tj. 500 zł miesięcznie na każde z dzieci lub w wysokości niższej niż 500 zł stosownie do unormowań zawartych w art. 5 ust. 2 ustawy, czyli w sytuacji kiedy uprawnione dziecko się urodziło (w 9 sprawach) albo ukończyło 18. rok życia (w 2 sprawach).

Wszystkie poddane kontroli informacje zawierały oznaczenie organu, numer sprawy, datę rozstrzygnięcia, oznaczenie strony, powołanie podstawy prawnej, rozstrzygnięcie. Ponadto zawierały informację o terminie wypłaty świadczeń i wskazywały w jaki sposób wypłata zostanie zrealizowana, a także w przypadku zmian mających wpływ na prawo do świadczenia wychowawczego o konieczności zgłoszenia przez stronę wszelkich zmian (np. zmiana miejsca zamieszkania). Na podstawie dołączonej do akt metryki spraw ustalono, że osoba, która rozstrzygała prawo do świadczeń posiadała upoważnienie. 
W żadnej ze spraw poddanych kontroli nie odnotowano przypadku umieszczenia członka rodziny w pieczy zastępczej oraz dziecka pozostającego pod opieką opiekuna prawnego. Ponadto poddane kontroli akta nie dotyczyły opieki naprzemiennej obydwojga rodziców rozwiedzionych, żyjących w separacji lub w rozłączeniu. 

W 2
 sprawach prawidłowo odmówiono prawa do świadczenia wychowawczego. 

Zgodnie z art. 13 ust. 2 ustawy wniosek składa się w urzędzie gminy lub miasta właściwym ze względu na miejsce zamieszkania osoby ubiegającej się o świadczenie wychowawcze, a nie ze względu na miejsce zameldowania. W pierwszej sprawie
 na podstawie złożonego oświadczenia 
w części II wniosku wynika, że wnioskodawca wraz z całą rodziną zamieszkuje na terytorium Kanady. 

Natomiast w drugiej sprawie
 wnioskodawca nie spełnia warunków do otrzymania świadczenia wychowawczego, ponieważ zgodnie z wyrokiem sądu wykonywanie władzy rodzicielskiej nad małoletnimi dziećmi powierza obojgu rodzicom, ustalając miejsce zamieszkania dzieci w każdorazowym miejscu zamieszkania matki. W orzeczeniu sądu nie ma zapisu o opiece naprzemiennej obojga rodziców.

Badane decyzje wydano zgodnie z wymogami art. 107 kodeksu postępowania administracyjnego (dalej k.p.a.). Decyzje zawierały oznaczenie organu właściwego, oznaczenie strony, datę wydania, podstawę prawną, rozstrzygnięcie, uzasadnienie faktyczne i prawne oraz pouczenie o możliwości, terminie i sposobie wniesienia odwołania, o czym stanowi art. 127a k.p.a. Decyzje opatrzone były podpisem z podaniem imienia i nazwiska oraz stanowiska służbowego osoby upoważnionej do ich wydania. Niemniej jednak ww. decyzje zawierały w podstawie prawnej nieobowiązujące rozporządzenie wykonawcze do ustawy. W pierwszej sprawie podano, że jest to rozporządzenie Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 27 lipca 2017 r., w sprawie sposobu i trybu postępowania w sprawach o przyznanie świadczenia wychowawczego oraz zakresu informacji, jakie mają być zawarte we wniosku, zaświadczeniach i oświadczeniach o ustalenie prawa do świadczenia wychowawczego (Dz. U. z 2017 r., poz. 1465), natomiast w drugiej sprawie podano rozporządzenie Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 18 lutego 2016 r., 
w sprawie sposobu i trybu postępowania w sprawach o świadczenie wychowawcze (Dz. U. z 2019 r., poz. 1177). Należy przypomnieć, że w podstawie prawnej decyzji wydanej na wniosek złożony od 1 lipca 2019 r. powinno się podać rozporządzenie Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 
z dnia 18 czerwca 2019 r. w sprawie sposobu i trybu postępowania w sprawach o przyznanie świadczenia wychowawczego oraz zakresu informacji, jakie mają być zawarte we wniosku, zaświadczeniach i oświadczeniach niezbędnych do ustalenia prawa do świadczenia wychowawczego (Dz. U. z 2019 r., poz. 1177).
Akty te doręczano stronom zgodnie z wymogami określonymi w art. 39 k.p.a. W aktach spraw znajdowały się dowody potwierdzające odbiór decyzji przez stronę ze wskazaniem daty doręczenia, stosownie do zapisu art. 46 § 1 k.p.a.
Organ właściwy zgodnie z art. 13a ust. 2 ustawy przesyłał wnioskodawcom informacje 
o przyznaniu świadczenia wychowawczego na wskazany we wniosku adres poczty elektronicznej 
(o ile wnioskodawca wskazał adres poczty elektronicznej we wniosku).

Analiza wypłat wykazała, że przyznane świadczenia wychowawcze Ośrodek wypłacał terminowo oraz w kwotach, zgodnych z rozstrzygnięciami. Wypłata przyznanych świadczeń nastąpiła w terminie przewidzianym w art. 21 ust. 1 ustawy. W przypadku, zaś wniosków złożonych w okresie lipiec – sierpień 2019 r., na nowy wydłużony okres świadczeniowy, zgodnie z przepisami art. 9 ust. 1, ust. 2 ustawy z dnia 26 kwietnia 2019 r. o zmianie ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci oraz niektórych ustaw (Dz. U. 2019 poz. 924).
W wyniku kontroli stwierdzono następujące nieprawidłowości formalne:

1. W jednej sprawie nieprawidłowo wypełniono wniosek w części II;

2. We wszystkich z badanych wniosków nie dokonano wszystkich weryfikacji w systemie CSIZS Emp@tia, tj. CWU;

3. W jednej sprawie nie ustalono we wniosku oraz złożonym oświadczeniu imienia i nazwiska, numeru PESEL, kraju przebywania oraz nazwy i adresu pracodawcy członka rodziny przebywającego poza granicami kraju i świadczącego tam pracę oraz okresu pobytu członka rodziny poza granicami kraju;

4. W jednej sprawie wystawiono nieprawidłowe wezwanie, niewywołujące skutków prawnych;

5. W jednej sprawie przedłużono postępowanie przed ustaleniem właściwości rzeczowej 
do prowadzenia postępowania;

6. W sprawie z wniosku nr 452 z dnia 26.08.2019 r. organ do dnia kontroli nie wydał rozstrzygnięcia, pomimo swojej właściwości rzeczowej;

7. W decyzjach odmawiających prawo do świadczenia wychowawczego w podstawie prawnej przywołano nieobowiązujące rozporządzenie wykonawcze do ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci;

8. W dwóch sprawach wnioski elektroniczne, rozpatrzono nie od daty znajdującej się 
na ostatniej stronie wniosku, tj. od daty złożenia wniosku przez wnioskodawcę, tylko 
od daty odebrania ich z systemu Emp@tia;

9. W pięciu sprawach nieprawidłowo wskazano datę wpływu wniosków do organu właściwego. Zamiast daty złożenia wniosku (wskazanej na ostatniej stronie formularza), ujęto datę pobrania wniosków z systemu Emp@tia.

Uwagi i wnioski:

1. W obiegu prawnym funkcjonowały dwa upoważnienia Pani xxx xxx wydane przez Burmistrza Gminy Różan: z dnia 1 lipca 2019 r. na pisemny wniosek byłego Kierownika Ośrodka Pomocy Społecznej w Różanie oraz z 1 lipca 2020 r. wydane na pisemny wniosek Pani Kierownik.  
2. Nie podjęto w odpowiednim czasie działań zmierzających do uregulowania - zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa - spraw dotyczących prowadzenia gospodarki finansowej Ośrodka.

Za stwierdzone nieprawidłowości i uchybienia odpowiedzialność ponosi Pan Jan Szufleński jako były Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej w Różanie, Pani jako obecny Kierownik Ośrodka oraz pracownicy realizujący kontrolowane zadania.

Przedstawiając powyższe ustalenia zobowiązuję Panią Kierownik do podjęcia następujących działań:

1. Przesyłania do Wojewody Mazowieckiego wniosków wraz z pełną dokumentacją 
za pośrednictwem modułu gmina-wojewoda.
2. Przekazywania wniosków o ustalenie prawa do świadczenia wychowawczego w związku 
z koordynacją systemów zabezpieczenia społecznego do Wojewody Mazowieckiego, wskazując jako podstawę prawną takiego działania art. 16 ust. 1 w zw. z art. 11 ustawy 
o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci, zaś na podstawie art. 16 ust. 2 ustawy występowania do Wojewody o ustalenie, czy w danej sprawie mają zastosowanie przepisy 
o koordynacji zabezpieczenia społecznego.
3. Przed przekazaniem dokumentacji do Wojewody Mazowieckiego:
· dokonywania weryfikacji w dostępnych systemach teleinformatycznych informacji niezbędnych (PESEL, CBB oraz CWU) do wydania rozstrzygnięcia 
w sprawach o przyznanie prawa do świadczenia wychowawczego w ramach koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego i przekazywania ich 
do wojewody wraz z wnioskiem,

· kompletowania dokumentacji z wyczerpującym uwzględnieniem informacji dotyczących pobytu i aktywności zawodowej za granicą (w formacie dd-mm-rrrr).

4. W przypadku nieprawidłowości lub braków formalnych wzywania wnioskodawców, 
na podstawie art. 19 ust. 1 ww. ustawy, do poprawienia lub uzupełnienia wniosku.
5. Zaprzestania przedłużania postępowań przed ustaleniem właściwości rzeczowej 
do prowadzenia postępowania.
6. W sprawie z wniosku nr 452 z dnia 26.08.2019 r. niezwłocznego wydania rozstrzygnięcia 
w okresach, w których nie mają zastosowania przepisy o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego.

7. W decyzjach odmawiających świadczenia przywoływania w podstawie prawnej obowiązujące rozporządzenie wykonawcze do ustawy.
8. Prawidłowego wskazywania daty wpływu wniosków elektronicznych do organu właściwego oraz rozpatrywania wniosków składanych za pomocą systemu teleinformatycznego, nie od daty znajdującej się na ostatniej stronie wniosku tj. od daty złożenia wniosku przez wnioskodawcę.

Informuję, że na podstawie art. 48 ustawy o kontroli w administracji rządowej 
od wystąpienia pokontrolnego nie przysługują środki odwoławcze.

Jednocześnie zobowiązuję też Panią do przekazania, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia pokontrolnego, pisemnej informacji o sposobie wykonania zaleceń, wykorzystaniu wniosków lub przyczynach ich niewykorzystania albo 
o innym sposobie usunięcia stwierdzonych nieprawidłowości. 

  z up. WOJEWODY MAZOWIECKIEGO

         
          Anna Karpińska

      Zastępca Dyrektora

Wydziału Polityki Społecznej

Do wiadomości:

Pan Piotr Świderski
Burmistrz Gminy Różan                 

� Zarządzenie Nr 1/2008 Kierownika Ośrodka Pomocy Społecznej w Różanie z dnia 2 stycznia 2008 roku w sprawie Regulaminu Organizacyjnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Różanie.


� Informacja do Protokołu dla zespołu kontrolującego MUW z dnia 3 marca 2021 r.


� Upoważnienie ON.0052.3.2019 z dnia 1.07.2019 r.


� Upoważnienie ON.0052.1.2020 z dnia 4.05.2020 r.


� Upoważnienie ON.0052.3.2020 z dnia 1.07.2020 r.


� Upoważnienie z dnia 1.07.2019 r.


� Upoważnienie z dnia 2.07.2020 r.


� Upoważnienie z dnia 1.07.2020 r.


� Wnioski nr: 203/2019 z 25.07.2019 r.; 556/2019 z 07.08.2019 r.


� Wnioski nr: 12/2020 z 05.03.2020 r.; 831/2019 z 23.09.2019 r.; 10/2020 z 24.02.2020 r.; 342/2020 z 28.08.2020 r.; 874/2019 z 04.12.2019 r.; 770/2019 z 26.08.2019 r.


� Wnioski nr: 831/2019 z 23.09.2019 r.; 203/2019 z 25.07.2019 r.; 10/2020 z 24.02.2020 r.; 556/2019 z 07.08.2019 r.; 342/2020 z 28.08.2020 r.; 874/2019 z 04.12.2019 r.; 770/2019 z 26.08.2019 r.


� Wniosek nr: 12/2020 z 05.03.2020 r.


� Wnioski nr: 12/2020 z 05.03.2020 r.; 556/2019 z 07.08.2019 r.; 342/2020 z 28.08.2020 r.


� Wnioski nr: 831/2019 z 23.09.2019 r.; 203/2019 z 25.07.2019 r.; 10/2020 z 24.02.2020 r.


� Wniosek nr: 874/2019 z 04.12.2019 r.


� Wniosek nr: 770/2019 z 26.08.2019 r.


� Wniosek nr: 831/2019 z 23.09.2019 r.


� Wniosek nr: 556/2019 z 07.08.2019 r


� Wnioski nr: 12/2020 z 05.03.2020 r.; 831/2019 z 23.09.2019 r.; 10/2020 z 24.02.2020 r.; 556/2019 z 07.08.2019 r.; 342/2020 z 28.08.2020 r.; 874/2019 z 04.12.2019 r.; 770/2019 z 26.08.2019 r.


� Sprawa z wniosku nr 452 z dnia 26.08.2019 r.


� Sprawa oznaczona: nr OPS.8250.SW.41.2019 z dnia 10.07.2019 r., nr OPS.8250.SW.56.2019 z dnia 17.07.2019 r., nr OPS.8250.SW.67.2019 z dnia 17.07.2019 r., nr OPS.8250.SW.73.2019 z dnia 17.07.2019 r., nr OPS.8250.SW.118.2019 z dnia 6.08.2019 r., nr OPS.8250.SW.126.2019 z dnia 9.08.2019 r., nr OPS.8250.SW.289.2019 z dnia 17.09.2019 r., nr OPS.8250.SW.483.2019 z dnia 14.10.2019 r., nr OPS.8250.SW.499.2019 z dnia 16.10.2020 r., nr OPS.8250.SW.505.2019 z dnia 16.10.2019 r., nr OPS.8250.SW.517.2019 z dnia 2.12.2019 r., nr OPS.8250.SW.6.2020 z dnia 31.01.2020 r., nr OPS.8250.SW.11.2020 z dnia 3.03.2020 r., nr OPS.8250.SW.16.2020 z dnia 9.04.2020 r., nr OPS.8250.SW.23.2020 z dnia 14.05.2020 r., nr OPS.8250.SW.25.2020 z dnia 1.06.2020 r., nr OPS.8250.SW.38.2020 �z dnia 7.09.2020 r., nr OPS.8250.SW.48.2020 z dnia 19.11.2020 r., nr OPS.8250.SW.2.2021 z dnia 20.01.2021 r., nr OPS.8250.SW.268.2019 z dnia 30.09.2019 r., nr OPS.8250.SW.VII.2.2019 z dnia 7.08.2019 r.


� Informacje określone w § 2 pkt 1–5 rozporządzenia Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 18 czerwca 2019 r. w sprawie sposobu i trybu postępowania w sprawach o przyznanie świadczenia wychowawczego oraz zakresu informacji, jakie mają być zawarte we wniosku, zaświadczeniach i oświadczeniach niezbędnych do ustalenia prawa do świadczenia wychowawczego (Dz. U. z 2019 r., poz. 1177) w zakresie wniosków złożonych od 1 lipca 2019 r.


� Wnioski oznaczone: nr 497 z dnia 2.07.2019 r., nr 53 z dnia 3.07 2019 r., nr 64 z dnia 3.07.2019 r., nr 177 z dnia 18.07.2020 r., nr 432 z dnia 17.11.2020 r.


� Sprawa oznaczona: nr OPS.8250.SW.VII.2019 z dnia 7.08.2019 r., nr OPS.8250.SW.48.2020 z dnia 19.11.2020 r.


� Sprawa oznaczona nr: OPS.8250.SW.67.2019 z dnia 17.07.2019 r., nr OPS.8250.SW.126.2019 z dnia 9.08.2019 r.


� Sprawa oznaczona nr: OPS.8250.SW.289.2019 z dnia 17.09.2019 r., nr OPS.8250.SW.483.2019 z dnia 14.10.2019 r., nr OPS.8250.SW.499.2019 z dnia 16.10.2020 r., nr OPS.8250.SW.505.2019 z dnia 16.10.2019 r.,


� Sprawa oznaczona nr: nr OPS.8250.SW.41.2019 z dnia 10.07.2019 r., nr OPS.8250.SW.56.2019 z dnia 17.07.2019 r., nr OPS.8250.SW.73.2019 z dnia 17.07.2019 r., nr OPS.8250.SW.118.2019 z dnia 6.08.2019 r.


� Sprawa oznaczona nr: nr OPS.8250.SW.73.2019 z dnia 17.07.2019 r., nr OPS.8250.SW.118.2019 z dnia 6.08.2019 r.


� Sprawa oznaczona nr: OPS.8250.SW.517.2019 z dnia 2.12.2019 r., nr OPS.8250.SW.6.2020 z dnia 31.01.2020 r., nr OPS.8250.SW.11.2020 z dnia 3.03.2020 r., nr OPS.8250.SW.16.2020 z dnia 9.04.2020 r., nr OPS.8250.SW.23.2020 z dnia 14.05.2020 r., nr OPS.8250.SW.25.2020 z dnia 1.06.2020 r., nr OPS.8250.SW.48.2020 z dnia 19.11.2020 r., nr OPS.8250.SW.2.2021 z dnia 20.01.2021 r.


� Decyzja administracyjna oznaczona : nr OPS.8250.SW.VII.2.2019 z dnia 7.08.2019 r., nr OPS.8250.SW.268.2019 z dnia 30.09.2019 r.


� Decyzja administracyjna oznaczona : nr OPS.8250.SW.VII.2.2019 z dnia 7.08.2019 r.


� Decyzja administracyjna oznaczona : nr OPS.8250.SW.268.2019 z dnia 30.09.2019 r.
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